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Στις 19 και 20 Δεκέμβρη πραγματοποιήθηκε 
η 33η ετήσια γενική συνέλευση της ΠΑΣΕΓΕΣ, σε 
κεντρικό ξενοδοχείο της Αθήνας. Τις εργασίες 
της συνέλευσης παρακολούθησαν περισσότεροι 
από 500 αντιπρόσωποι όλων των συνεταιριστι­
κών οργανώσεων της χώρας. Στη γενική συνέ­
λευση παραβρέθηκε και μίλησε ο υπουργός 
Γεωργίας Κώστας Σημίτης, ο οποίος μεταξύ 
άλλων τόνισε: 

«... Είναι η πρώτη τακτική Γ.Σ. μετά την 
εφαρμογή του νόμου για τον εκδημοκρατισμό 
των συνεταιριστικών οργανώσεων που έδωσε, 
όπως όλοι συμφωνούν, τη δυνατότητα της 
πλήρους και αντιπροσωπευτικής εκπροσώπη­
σης όλων των συνεταιρισμένων αγροτών σε 
όλες τις βαθμίδες του συνεταιριστικού κινήμα­
τος. 

— Μια τακτική Γ.Σ. έχει συνήθως ως στόχο, 
και αυτό κάνει και η σημερινή, να γίνει απολο­
γισμός και ενημέρωση για τη χρονιά που πέρα­
σε, να χαραχτούν οι στόχοι πολιτικής και να 
επιλεχτεί η πορεία για τη χρονιά που έρχεται. 
Θα προσπαθήσω να δώσω από την πλευρά 
της πολιτείας το στίγμα της πολιτικής της για 
τους συνεταιρισμούς. 

Για την κυβέρνηση η ανάπτυξη της γεωργίας 
και γενικότερα του πρωτογενή τομέα είναι 
βασική επιλογή. Τούτο δεν εκφράζεται μόνο 
στις αρχές-κατευθύνσεις και στόχους τους 
5ετούς προγράμματος που πρόσφατα συζητή­
θηκε στη Βουλή, αλλά και αποδεικνύεται από 

μια συγκεκριμένη και πολύ γνωστή σε σας δί­
χρονη κυβερνητική πρακτική. 

... Αυτή τη στιγμή η τεχνολογία στη γεωργία 
έχει μια τεράστια και ταχύτατη εξέλιξη πολύ 
πιο σημαντική ίσως από τους περισσότερους 
τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας. Η εν­
σωμάτωση αυτής της τεχνολογίας είναι απόλυ­
τη ανάγκη για την ελληνική γεωργία. Όμως, 
αυτή η τεχνολογία από την ίδια της τη φύση, 
αλλά και από το κόστος της, δεν μπορεί να υιο­
θετηθεί από κάθε μεμονωμένη μικρή εκμετάλ­
λευση και εδώ ο συνεταιρισμός είναι η μόνη επι­
λογή. Το γεγονός ότι η γεωργία μας έχει μεγάλη 
εξάρτηση από τους άλλους τομείς της οικονο­
μίας μας και το εξωτερικό, τόσο στον τομέα 
των εισροών (λιπάσματα, πολλαπλασιαστικό 
υλικό, φυτοφάρμακα, ζωοτροφές, μηχανήμα­
τ α κλπ.), όσο και στη διακίνηση, εμπορία και 
διάθεση των προϊόντων της, οδηγεί στο συμπέ­
ρασμα ότι ο στόχος της αυτοδύναμης ανάπτυ­
ξης του αγροτικού τομέα, που και η αγροτιά, 
αλλά και η κυβέρνηση προτάσσουν, δεν μπορεί 
παρά να απαιτεί για την πραγμάτωση του την 
ενεργό και πετυχημένη δράση των συνεταιρι­
σμών. 

Τέλος, αυτή καθ' εαυτή η φιλοσοφία της κυ­
βέρνησης, μια φιλοσοφία σοσιαλιστική, έχει σα 
βασικό στοιχείο τόσο την οικονομική όσο και 
την κοινωνική ανάπτυξη, τη δραστηριοποίηση 
των συλλογικών φορέων, που στην περίπτωση 
μας στον αγροτικό χώρο εκφράζονται μέσα 
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από τους αγροτικούς συνεταιρισμούς. Η κυβέρ­
νηση πιστεύει στην αποκέντρωση και την αυτο­
διαχείριση. 

Λύσεις που ακολουθούν το πρότυπο ενός 
κεντρικού σχεδιασμού και διοίκησης από πάνω 
προς τα κάτω είναι ανασχετικές της προσπά­
θειας για ενεργοποίηση του πληθυσμού και για 
γρήγορη και αποτελεσματική αντιμετώπιση 
των προβλημάτων. 

Οι πιο πάνω λόγοι οδήγησαν την κυβέρνηση 
στη χάραξη μιας πολιτικής που εκφράζεται 
μέσα από διακηρύξεις κυβερνητικής πολιτικής, 
από προγραμματικές δηλώσεις, από προγράμ­
ματα δράσης, αλλά και από καθημερινά μέτρα 
άσκησης αυτής της πολιτικής. Τα μέτρα αυτά 
τ α γνωρίζετε καθημερινά και τα ζείτε. Τα προ-
τιμησιακά κίνητρα του νόμου 1262 για τους συ­
νεταιρισμούς, το πέρασμα του μεγαλύτερου μέ­
ρους των επενδύσεων στον αγροτικό τομέα 
μέσα από τους συνεταιρισμούς, η ενίσχυση της 
διαπραγμάτευσης των αγροτικών προϊόντων 
μέσα από τους συνεταιρισμούς, το πέρασμα 
σημαντικού μέρους της χρηματοδότησης του 
αγροτικού τομέα, αλλά και της διακίνησης των 
γεωργικών εφοδίων, από τους συνεταιρισμούς, 
η διεύρυνση της συμμετοχής των συνεταιρι­
σμών σε όλα τα όργανα χάραξης της κυβερνη­
τικής πολιτικής, αλλά και η καθιέρωση της ου­
σιαστικής τους συμμετοχής στη διαδικασία του 
δημοκρατικού προγραμματισμού είναι μερικά 
μόνο γνωστά σε όλους σας γενικά μέτρα. 

Για το 1984 προβλέπεται μια σειρά θεσμικών 
αλλαγών στον αγροτικό τομέα. Οι αλλαγές 
αυτές άρχισαν με το νόμο 1257 για τον εκδη-
κρατισμό των συνεταιρισμών, συνεχίστηκαν με 
τον 1361 για τους αγροτικούς συλλόγους και 
προωθήθηκαν παραπέρα με τον πρόσφατο 
νόμο που προβλέπει το πέρασμα των εισοδη­
ματικών ενισχύσεων στον αγροτικό τομέα, μέσα 
από τους συνεταιρισμούς. Για τις αρχές του 
1984 και μετά θα προωθηθούν τα σχέδια νόμου 
για τη δημιουργία του ΕΛΤΑ, που θα ασφαλίζει 
φυτική-ζωική παραγωγή και κεφάλαιο, για την 
αλλαγή του μηχανισμού ελέγχου και εμπορίας 
των φυτοφαρμάκων, για την αλλαγή του θεσμι­
κού καθεστώτος στα λιπάσματα, για το πολλα­
πλασιαστικό υλικό, για τη συνεταιριοτικοποίη-
ση της ΑΤΕ, για την επιστροφή των περιουσιών 
των πολιτικών προσφύγων, για το εγγειοδιαρ-
θρωτικό, για τους βοσκότοπους, για την άσκη­
ση της δασοπονίας, για τις ιδιοκτησιακές σχέ­
σεις στο δασικό χώρο, για τη δασοφυλακή κλπ. 
Τα περισσότερα από τα νομοθετήματα αυτά 
είναι έτοιμα και σε πολλά έχουμε ήδη τις από­
ψεις των ενδιαφερόμενων φορέων και φυσικά 
και της ΠΑΣΕΓΕΣ. Τα άλλα θα ετοιμαστούν σύν­
τομα και θα σταλούν στους φορείς για τις πα­
ρατηρήσεις τους. Όμως, η βασική θεσμική αλ­
λαγή στον αγροτικό χώρο που θα γίνει στο 1984 
θα είναι η αλλαγή του νόμου 921 για τους αγρο­
τικούς συνεταιρισμούς. Όπως ήδη γνωρίζετε, 
το νομοσχέδιο αυτό συζητήθηκε πλατιά στις 
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Συν(\ 

ΖΑΠΠΕΙΟ: Η τελευταία συνοδός 
των υπουργών Γεωργίας 

Στις 13.12.1983 πραγματοποιήθηκε η τελευ­
ταία, υπό την ελληνική προεδρία, συνοδός του 
συμβουλίου των υπουργών Γεωργίας της ΕΟΚ. 
Μιλώντας στη συνοδό αυτή, ο υπουργός Γεωρ­
γίας Κώστας Σημίτης είπε τα εξής: 

Κύριοι συνάδελφοι, 
Στόχος μας ήταν να εκπληρώσουμε τις υπο­

χρεώσεις που απέρρεαν από τις συνθήκες και 
τις πράξεις των οργάνων για την προώθηση 
και εφαρμογή της κοινής αγροτικής πολιτικής. 

Να αναζητήσουμε ρεαλιστικές λύσεις, ανα­
λογιζόμενοι την ιδιαίτερα κρίσιμη περίοδο που 
περνάει στο σύνολο της η Κοινότητα. 

Να προτείνουμε λύσεις που θα εξισορρο­
πούσαν το κοινοτικό συμφέρον και τα εθνικά 
συμφέροντα του κάθε κράτους-μέλους, ανα­
γνωρίζοντας την ιδιαιτερότητα των προβλημά­
των f o u καθενός απ' αυτά. 

Να προωθήσουμε εκείνες τις λύσεις που θα 
τύχαιναν κοινής αποδοχής και θα εξέφραζαν 
την πολιτική βούληση όλων των κρατών-μελών. 

Ελπίζω να πετύχαμε τους στόχους αυτούς-
το όποιο έργο μας πάντως υπήρξε αποτέλεσμα 
συλλογικής δουλειάς δικής σας, της επιτροπής 
και της γραμματείας του συμβουλίου και θέλω 

ειλικρινά να ευχαριστήσω όλους για τη συνδρο­
μή, τη συνεργασία και την υποστήριξη που δεί­
ξατε στη διάρκεια της ελληνικής προεδρίας. 

Ό λ ο ι γνωρίζουμε ότι, παράλληλα με τις τα­
κτικές εργασίες του συμβουλίου μας, ξεκίνησε 
μεταξύ άλλων, σε μια έκτακτη διαδικασία, και 
μετά την εντολή της Στουτγάρδης, η προετοι­
μασία για την αναμόρφωση της κοινής αγρο­
τικής πολιτικής. 

Η διαδικασία αυτή επιβάλλει στον ήδη μεγά­
λο φόρτο εργασίας της επιτροπής μια πρόσθε­
τη δουλειά, που δημιούργησε πολλές φορές εμ­
πόδια στην πορεία των εργασιών μας και μ' 
αυτό τον τρόπο τροχοπέδησε πολλές αποφά­
σεις μας. 

Γνωρίζουμε ότι το συμβούλιο υπουργών Γε­
ωργίας δεν είναι αρμόδιο για το χειρισμό του 
ντοσιέ της αναμόρφωσης της κοινής αγροτικής 
πολιτικής. Δεν παύουμε ωστόσο να είμαστε 
συγχρόνως και οι υπεύθυνοι χείριστες της εθνι­
κής μας πολιτικής. 

Αναλογιζόμενος την ιδιότητα μας αυτή δεν 
μπορώ να αποσιωπήσω τη βαθειά και εκτετα­
μένη σ' όλα τα επίπεδα κρίση που διερχόμαστε. 

Κρίση από τη συνέχιση μιας πολιτικής που 
οδήγησε σε αδιέξοδο· αδυναμία για την ανα-
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μόρφωση αυτής της πολιτικής και τη χάραξη 
μιας νέας προοπτικής που να ανταποκρίνεται 
καλύτερα στις προσδοκίες των λαών, τόσο της 
σημερινής όσο και της διευρυμένης Κοινότητας. 

Κρίση διαφύλαξης τουλάχιστον του κεκτη­
μένου βαθμού της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 

Κρίση θεσμών, αφού στους κινδύνους μιας 
Ευρώπης δυο ταχυτήτων προστίθεται η 
ανάπτυξη κεντρόφυγων δυνάμεων, που απει­
λεί τη συνοχή της Κοινότητας. Στην πορεία της 
θεσμικής και οικονομικής αποδυνάμωσης της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας προστίθενται οι πιέ­
σεις τρίτων χωρών, είτε στα πλαίσια άσκησης 
μιας επεκτατικής εξωτερικής οικονομικής πολι­
τικής είτε ως απόρροια των προβλημάτων του 
τρίτου κόσμου, απέναντι στα οποία δεν 
μπορούμε να μένουμε άπρακτοι και στη λύση 
των οποίων πρέπει να συμβάλλουμε. 

Η διαπίστωση αυτή προκύπτει όχι μόνον 
από τις δικές μας εργασίες, αλλά και από εργα­
σίες στα πλαίσια διεθνών οργανισμών, όπως ο 
ΟΟΣΑ και o FAO. Από όσα σας ανέφερα πιο 
πάνω, προκύπτει ότι έχουμε ανάγκη όσο ποτέ 
άλλοτε, ανάγκη για μια πολιτική βούληση που 
θα μπορέσει να καταστήσει την Κοινότητα, 

(Συνέχεια αϊτό τη σελίδα 47) 

πρωτοβάθμιες και δευτεροβάθμιες συνεταιρι­
στικές οργανώσεις και αποτέλεσε αντικείμενο 
έκτακτης Γ.Σ. της ΠΑΣΕΓΕΣ. Οι προτάσεις σας 
αξιοποιήθηκαν και ενσωματώθηκαν στο τελικό 
σχέδιο που αυτή τη στιγμή βρίσκεται στο στά­
διο της επεξεργασίας από την κεντρική νομο­
παρασκευαστική επιτροπή. 

Τα προβλήματα της γεωργίας μας θ' αντι­
μετωπιστούν αποτελεσματικά από το συνεται­
ριστικό κίνημα, αν ταυτόχρονα η κυβέρνηση 
το προωθήσει με διαρθρωτική πολιτική συνδε­
δεμένο με συγκεκριμένα προγράμματα που 
στόχο έχουν την αύξηση της παραγωγικότητας 
και τη βελτίωση του αγροτικού εισοδήματος. 

Στοιχεία της διαρθρωτικής πολιτικής που 
επεξεργαζόμαστε και προωθούμε είναι μεταξύ 
άλλων: 

Πολιτική εκπαίδευσης και επιμόρφωσης των 
αγροτών, ώστε αυτοί να είναι σε θέση να οργα­
νώσουν πιο αποτελεσματικά την επιχείρηση, να 
συμμετάσχουν στη δραστηριότητα του συνε­
ταιρισμού και να μπορούν να εφαρμόσουν νέες 
τεχνολογίες, με στόχο την ανάπτυξη της παρα­
γωγικότητας. 

ιδιαίτερα στην κοινή αγροτική πολιτική, ικανή 
ν' ανταπεξέλθει στις ανάγκες και τις απαιτήσεις 
των καιρών μας. 

Με βάρη τις μέχρι σήμερα εμπειρίες από την 
εφαρμογή της κοινοτικής πολιτικής, θα πρέπει 
να επανεξετάσουμε που οδηγήθηκε η ΚΑΠ και 
να επαναπροσδιορίσουμε το ρόλο της αγροτι­
κής οικονομίας και της αγροτικής πολιτικής στη 
σημερινή Ευρώπη, την Ευρώπη των 10 σήμερα 
και των 12 αύριο. Μια τακτική περιστολής δα­
πανών, χωρίς να γίνεται συγχρόνως και μια 
πολιτική πρόταση και μια συνολική 
αναθεώρηση της κοινοτικής πολιτικής απέναντι 
στα προβλήματα της σημερινής Ευρώπης 
λίγους μόνο μπορεί να πείσει και οπωσδήποτε 
όχι τους λαούς της Ευρώπης που καλούνται σε 
μερικούς μήνες να δείξουν την εμπιστοσύνη 
τους, όχι μόνο στους ευρωπαϊκούς θεσμούς, 
αλλά και στους χειριστές των ευρωπαϊκών προ­
βλημάτων. 

Κλείνοντας τη σκέψ η μου, κάνω έκκληση σε 
όλους μας να δουλέψουμε ο' αυτή την κατεύ­
θυνση και να στηρίξουμε το Μισέλ Ροκάρ στην 
άσκηση του σημαντικού έργου που έχει να επι­
τελέσει ως πρόεδρος του συμβουλίου μας. 

Πολιτική έρευνας και εφαρμογών, που θα 
βοηθήσει την ανάπτυξη και εφαρμογή τεχνολο­
γίας προσαρμοσμένης στις ελληνικές συνθήκες 
ώστε να αξιοποιηθεί και να βελτιωθεί η ελληνι­
κή παραγωγή. 

Πολιτική αγορών και τροφίμων, που περι­
λαμβάνει τον προσανατολισμό της παραγωγής 
ποιοτικά, ποσοτικά και χρονικά, ώστε ν' αντα­
ποκρίνεται στις ανάγκες των καταναλωτών και 
των βιομηχανιών τροφίμων. Ενεργό εξαγωγική 
πολιτική. 

Πολιτική γης που θα ευνοήσει τη μείωση του 
κόστους απόκτησης και εκμετάλλευσης της 
γης, την ελάφρυνση των κληρονομικών επιβα­
ρύνσεων, τον έλεγχο των μισθώσεων γης, την 
εξασφάλιση της χρήσης αγροτικής γης. 

Πολιτική για τις ορεινές και προβληματικές 
περιοχές, για τη διατήρηση και ανάπτυξη βιώ­
σιμης γεωργίας, προσαρμοσμένης στην ιδιαίτε­
ρη κατάσταση κάθε περιοχής. 

Πολιτική πολυαπασχόλησης με την προώθη­
ση προγραμμάτων τοπικού χαρακτήρα για τη 
δημιουργία πρόσθετου οικογενειακού εισοδή­
ματος. 


